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　中央大學天文所研究發現，澎湖群島以大倉嶼為中心，呈環狀分布，且部分動植物化石有矽化現象，南方周圍小島的粉砂岩中也有黑色的玻璃質碎屑，不排除澎湖群島過去可能是一個巨大的隕石坑。 

　各界以往一般認為澎湖群島是一隆起的玄武岩方山，經過多次海陸升降，海蝕和火山噴發而形成，但包括中央天文所學者與台大地質系教授盧佳遇卻提出澎湖群島可能是一個隕石坑，這項推論已在國內地質學界引起討論。 

　中央天文所技士張光祥表示，他蒐集許多文獻資料比對後發現，澎湖的地形與地質特徵，與隕石坑特徵極為類似，極可能是繼台東嘉明湖外，台灣另一個隕石坑；天文所教授葉永烜也支持他的看法。 

　張光祥指出，早年就曾多次記載台灣的隕石事件，包括嘉慶年間的台灣縣志、道光年間福建通志與彰化縣志、同治年間的淡水廳志等，說明台灣曾發生過多次隕石撞擊事件，地點包括澎湖、關渡、基隆外海等地，其中澎湖地區還不只一次被隕石撞擊。 

　張光祥表示，隕石撞擊地球後，會產生高壓、高熱，在坑洞中間形成一個突起的熱點，四周還會形成花瓣形的盆口；地層中的動植物化石，也會因瞬間高壓、高熱，產生矽化現象。 

　若對照該校太空及遙測研究中心從太空拍得的空照圖，張光祥說，澎湖中央突起的大倉嶼，即符合熱點突起特徵，圍繞在大倉嶼周圍的幾個大島，地形特徵也類似花瓣形，且中央地質調查所也曾探勘發現，澎湖地區有重力異常現象，這些均符合隕石坑特性。 

　若澎湖群島確為隕石坑，張光祥進一步從澎湖群島所呈現環狀分布範圍推算，當時撞擊澎湖的應為直徑約五百公尺的超大型隕石；若再依文獻記載，澎湖曾發現不少在台灣尚未發現的華南地區動植物化石，推估生成年代可能在兩千萬年前。 

　台大地質系教授盧佳遇表示，他也曾經針對澎湖地區進行調查，發現大倉嶼為一個中央突起的小島，其中以大倉嶼為中心，澎湖群島呈現環狀分布，且有一圈接一圈如波浪般的環狀隆起地形，地質上也呈現反轉現象；他還在島上找到許多熔融的玻璃質碎屑，根據這種種特徵，他也研判澎湖可能是隕石坑。 

　但盧佳遇也說，到目前為止，他尚未在澎湖群島找到高壓礦物，例如在高壓下融解後，重新結晶的特殊石英等，來充分證明澎湖群島是隕石撞擊形成的大坑；這部分有待國內研究地球科學的專家共同進一步研究、確認。 
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台大教授：證據零星 不如嘉明湖 
澎湖「伸張破裂」地形也可能是板塊推擠 嘉明湖隕石坑證據也不充分 
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　雖然大部分學者認為台東縣嘉明湖應可確定是隕石坑，但仍有學者質疑，目前尚未找到隕石碎片或高溫矽化產生的特殊礦石，這種推論太武斷；至於有學者提出澎湖群島可能是隕石坑，證據也不夠精確，有待蒐證與研究。 

　台大地質系教授陳于高指出，他也曾聽說澎湖可能是隕石坑的推論，但目前只有零星的地形證據，證據數量不如在嘉明湖所找到的；且澎湖群島地形呈環狀分布，並非只有隕石撞擊才會產生，許多「伸張破裂」地形，也可能是板塊推擠引發的造山運動所造成，不見得就是隕石撞擊所產生。 

　中央大學天文所副教授孫維新也指出，台大地質所有一名他教過的研究生曾取回嘉明湖附近的地質樣本，分析發現這些物質並非高壓、高溫變化下形成，而是冰河孓遺物質；換句話說，嘉明湖是否為隕石坑，還需進一步研究。 

　陳于高指出，因隕石撞擊產生的特殊礦物，是在瞬間高壓中熔融後，再迅速結晶，結構相當脆弱，容易受風化解體，這可能也是嘉明湖迄今尚未能找到充分證據，證明其為隕石坑的重要因素。 

　他認為，目前有關澎湖群島可能是隕石坑的推論，不能說完全沒有根據，但實際證據仍嫌不足；尤其從位在陸地上的嘉明湖，都很難取得強而有力的證據來看，想從海裡取得澎湖群島是隕石坑的證據，難上加難。 

　台大地質系教授楊昭男說，台灣有許多高山湖泊，其實都有可能是隕石坑，但重點是有沒有證據足以佐證，這些證據包括特殊地形、地質及礦物，若沒有找到各方證據，就應該採取保守態度。 

　但陳于高也指出，國內研究地球科學的學者，仍以研究地震為主，研究隕石的學者極少，也很難得到充分研究資源，但隕石研究在太空研究中，其實是很重要的一環，資源分配不均現象，值得重視與檢討。 
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